关于开展2020年砀山县中小学（幼儿园）新入职教师
“师徒结对、站稳讲台”活动的通知
县直学校、民办学校：

为贯彻落实《中共宿州市市委 宿州市人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》、宿州市教体局《关于开展2020年宿州市中小学新入职教师“师徒结对、站稳讲台”活动的通知》精神，帮助我县新入职教师转变角色，树立正确的职业理想、培养高尚的师德修养、明确教师岗位职责和规范教学行为，引导他们尽快掌握教育教学常规，不断提升课堂教学能力，快速成为合格教师，研究决定，开展2020年砀山县中小学新入职教师“师徒结对、站稳讲台”活动。现将有关事项通知如下：
1、 成立新入职教师培养工作领导小组

   组长：王钦东

   副组长：宋慧云  蒋忠辉   赵先荣

   成员：房振永  王涛  王士峰  朱晓辉

领导小组统筹负责全县新入职教师培养工作， 教研室配合基教股、人事股、师训办、督导室具体落实。

2、 核实、摸清全县新入职教师基本情况

   农村以学区为单位、县城以学校为单位统计新入职教师基本情况。

--------------学区（学校）新入职教师基本情况统计表
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3、 新入职教师培养计划
（1） 培养目标

  立足本土优质资源，充分发挥我县优质骨干教师的引领示范作用，聚焦课堂，扎实开展校本研修，力争促使新入职教师“一年入门、两年上路、三年合格”，帮助新入职教师走好教师职业生涯第一步，尽快由“站上讲台”转变为“站稳讲台”，成为合格教师。
（2） 落实学校主体责任，扎实做好新入职教师培养工作

     学校要制定学校新入职教师三年培养规划；帮助新入职教师制定好三年职业发展规划；按计划扎实推进规划实施。

学校在新入职教师培养工作上，重点做好以下几方面工作：

1.学校精心选聘教育教学经验丰富、教育教学基本功扎实、教育教学效果良好的骨干教师为本校新入职教师的指导教师，扎实开展“一对一”指导。从教学常规指导人手，着重在课堂教学设计、课堂教学实施、作业设计与批改、课后辅导、教学评价设计、教学研究、如何观课议课等方面开展事无巨细、不厌其烦地扎实指导。学校指导教师由学校颁发指导教师聘任证书。
2.压任务。学校要督促新入职教师加强学习，学习教育教学新理念、新知识、新技术，不断提升专业素养；每周至少听一节指导教师的引路课，写一篇有价值的教学反思；每学期至少上一堂汇报课，撰写一篇高质量的教育教学经验总结或教育教学研究论文。
3.督促新入职教师积极参加校内、校际和上级教育主管部门开展的教科研活动，加强交流学习。

（三）扎实做好县级新入职教师的培养工作
     1.工作原则

     按照“高起点、小步子、稳扎稳打、突出实效”的原则开展新入职教师培养工作。
   立足县域优质学校，教育局统筹负责，以城乡手拉手联动帮扶片区牵头学校牵头，具体负责本片区的新入职教师培养工作。突出新课程、新教材、新方法、新技术培训，强化师德教育和教学基本功训练，不断提高新入职教师育德、课堂教学、作业与考试命题设计、实验操作和家庭教育指导等能力。重点指导工作是：  研读学科课程标准，科学把握学科课程标准，把学科课程标准要求转化于教育教学实践过程中；研究教材、解读教材，准确把握教材编写意图、教材知识结构体系，充分利用教材开展教学；熟知现代教育技术和行之有效的教育教学策略、方法，并能在教育教学实践中灵活、融合应用；强化教学常规工作指导，练就扎实的教学常规基本功；加强班级管理工作指导，熟知并能成功堪当班主任工作。
2.严格把关，组建指导教师团队

指导教师的聘任条件：

（1） 从教10年以上，中级职称以上，热心青年教师培养工作，甘于奉献；

（2） 师德高尚，爱岗敬业，为人师表，教风严谨；

（3） 教育教学理念先进，教学基本功扎实，教学经验丰富，教学效果优良；
（4） 具有较强的教科研能力和协调指导能力。

片区指导教师团队组建好后报教育局审批，由教育局颁发指导教师聘任证书。

3.县级新入职教师培养工作实施步骤、方式方法

        指导教师要认真规划撰写新入职教师三年培养工作指导计划。以学期为单元，三年为时段，力图通过三年的递进式培养，促使新入职教师教学达到“合格课”的基本要求，优秀者达到“优质课”水平。 
(1) 通识培训
  每学期开学前由教育局或片区组织实施，根据新入职教师的发展需求确定培训内容。

（2）师徒结对，实施“一对一”或“一对多”培养

其一，指导教师示范引领

  要求新入职教师在开学后第一个月每周抽一天到指导教师所在学校跟岗学习。指导教师在学科教学、班级管理和教科研工作等方面加强指导，让新入职教师全面感悟体验优质学校文化氛围、指导教师的敬业精神和工作方法经验。

其二，到新入职教师所在学校实地指导   
  重点指导新入职教师如何扎实落实“备教批辅考研”等教学常规；要聚焦新入职教师的课堂，以新入职的课堂教学为案例，通过课堂教学观摩、指导、研讨，促使新入职教师不断成长。
  时间1-2个月，每周安排一天活动。

其三，新入职教师上汇报课

  安排两次，一次在新入职学校，面对全体教师上汇报课；一次在指导教师所在学校，面对学科全体教师上汇报课。
其四，学期结束，要认真指导新入职教师积极撰写工作总结、教学反思。

4.开展优秀指导教师、优秀新入职教师评选工作

  大力表彰先进，鞭策后进，每学年开展一次优秀指导教师、优秀新入职教师评选工作，不断促进全县青年教师队伍建设。

4、 保障工作

1. 为使该工作的顺利实施，教育局将申请国培经费专款用于新入职教师的培养，解决指导教师的活动经费、新入职教师的交通费用。
2. 强化督导检查，把新入职教师培养工作纳入到教育督导和学校年终综合考评中。

砀山县教育局
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