砀山县符合政府安排工作条件退役士兵

专项岗位选岗的公告
根据省、市相关文件精神，为做好我县退役士兵扶持就业专项岗位选岗工作，现将有关事项公告如下：
一、选岗对象

符合政府安排工作条件的应安置未安置、安置后非个人原因未上岗、安置后下岗(失业)和自谋职业中再就业困难的退役士兵。

二、选岗人员条件
（一）遵守宪法和法律，具有良好的品行。

（二）身体健康，在法定劳动年龄内(截止到2021年12月31日，男性未满60周岁、女性未满50周岁)，有劳动能力能履行岗位职责。

（三）自愿从事专项岗位工作，能自觉遵守工作纪律，服从单位管理。

（四）自公告发布之日起无营业状态工商注册登记的人员。
（五）有下列情形之一的人员，不得报名：
1、曾因犯罪受过刑事处罚或涉嫌违法犯罪正在接受司法调查尚未作出结论的人员；

2、曾被开除公职的；

3、组织策划、参加非法社会组织和聚集上访活动的；

4、已办理退休(病休)、内退手续的；

5、退役士兵所在单位正常经营、正常缴纳社会保险的。

三、专项岗位设置

（一）设置原则:贡献与待遇相匹配，公平、公正、公开，统筹兼顾的原则。

（二）专项岗位性质：扶持就业专项岗位是由政府为解决退役士兵就业困难问题，专门开发用于帮助部分就业困难的退役士兵实现就业。

（三）专项岗位设置类型：

教育系统护学岗、卫生系统安保岗、镇文明创建协理员、镇城管执法协理员，镇、村退役军人事务协理员、村（社区）为民服务代理员，县直单位等。

 四、选岗顺序
依次按照参战士兵→在部队荣立二等功以上者→残疾军人→转业志愿兵（士官）→其他退役士兵的类别进行选岗。

分值相同的退役士兵依次按照军龄年限→入伍时间→年龄大小等条件进行选岗。军龄年限长者优先，军龄相同的以在部队荣获个人三等功及入伍时间早者优先;入伍时间相同的以年龄大者优先。
专项岗位后有附加条件的，选岗时个人应该首先满足岗位条件才能选岗，否则视为无效。
县退役军人事务局将复核、资格认定结果和选岗顺序及时在县退役军人事务局进行书面公示，公示时间为5个工作日。公示无异议或反映问题不影响选岗的，视为拟选岗人员。
五、选岗要求
（一）选岗者须带个人身份证等有效证件在选岗日到退役军人事务局选岗，本人未能及时在规定时间到场选岗，由排名靠后的人员依次选岗，在规定时间内未到现场选岗的，视为自动放弃。

（二）每人根据选岗顺序和岗位条件，只能选择一个岗位，一旦签字确认岗位，不得以任何理由要求更改。否则，视作自动放弃处理。
（三）参加选岗人员要对自己提供的信息真实性负责，如在后续工作中发现不符合安排条件或弄虚作假等问题的，一经查实，取消上岗资格，并依法依规进行追责。
六、专项岗位待遇
专项岗位工资标准：专项岗位的工资为砀山县最低工资标准(1180元)的2.4倍，即每月2832元(含个人承担社会保险和住房公积金)。 专项岗位人员的工资，随砀山县最低工资标准的调整进行调整。

社会保险由单位和个人按规定比例分别承担，缴纳基数按本人实际工资计算，工资低于全省社会平均工资60%的，按全省社会平均工资60%计算。

住房公积金由单位和个人按规定比例分别承担，住房公积金缴纳基数按专项岗位工资计算。
除以上待遇以外，专岗人员不享受绩效奖和一次性工资奖励等待遇。
七、专项岗位人员管理
上岗前由用人单位组织体检，对体检合格选岗人员进行培训，加强纪律和职业教育。培训结束后，用人单位与退役士兵签订劳动合同。劳动合同期满，经考核合格且符合条件的可以续签合同。劳动合同报县人社局备案。

专项岗位人员的考核由用人单位负责，考核结果作为专项岗位人员续签、解除劳动合同及兑现工资待遇的依据。用人单位对专岗人员不能正常上岗、不服从单位管理、不能按照要求履职尽责的，视情予以批评教育，仍不改正的，给予停发工资、停缴保险，按规定解除劳动合同，并报县人社局和县退役军人事务局备案。

八、选岗日程

第一批选岗：
时间：2021年1月19日上午9：00

人员：参战退役士兵、在部队荣立二等功以上者、残疾军人、10年军龄（含10年）以上转业志愿兵（士官）。

地点：砀山县退役军人事务局。

其他批次，根据疫情情况另行通知。

每批次选岗人员排序及专项岗位名单于选岗日5天前在县退役军人事务局公开栏公示。

本《公告》由砀山县退役军人事务局依据相关法律法规和政策文件等进行解释。
咨询电话：8022098           监督电话：8096022
特此公告                           

砀山县退役军人事务局
                                 2021年1月12日  



