
[bookmark: _Hlk90412969]关于《砀山县“十四五”应急管理规划（1+3）》（征求意见稿）的起草说明

一、起草背景
在县委、县政府坚强领导和全县上下共同努力下，我县安全形势持续总体稳定，应急管理体制机制日趋完善、能力水平不断提升。“十四五”时期，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的开局时期，砀山县“十四五”应急管理规划是我县应急管理机构改革后的首个五年规划。《规划》将习近平总书记关于应急管理工作系列重要论述做为指导思想，聚焦应急管理主责主业，重点突出防范化解重大风险，统筹考虑应急管理体系建设、机制创新、能力提升全过程，科学谋划砀山县“十四五”应急管理发展蓝图，为全县高质量发展高品质生活提供坚实的安全保障。
二、编制依据
对标国家和省、市政策法规及规划。深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神和关于应急管理重要论述，全面对标中央和安徽省政策方针、法律法规、规章预案，并与国家和省、市“十四五”应急管理规划紧密衔接，确保在发展方向和方针战略等方面与国家和省、市保持一致。
三、总体考虑
（一）规划思想坚持“四个一”。秉持一个理念，即以“人民至上、生命至上”为理念；坚守一个主题，即以“防范化解安全风险、全面筑牢安全底线”为主题；贯穿一条主线，即以“推进应急管理体系和能力现代化”为主线；瞄准一个主攻方向，即以“坚决遏制重特大事故，最大限度降低灾害事故损失”为主攻方向，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
[bookmark: _GoBack]（二）规划重点突出“四个两”。聚焦两大领域，即自然灾害防治和安全生产两大领域；紧扣两个环节，即“防”和“救”这两大环节；发挥好两方作用，即政府和社会两方作用；实现两个阶段性目标，即推动安全生产和防灾减灾形势2025年实现趋稳向好，为全面建设现代化新砀山提供坚实安全保障。
（三）规划布局强化“四个三”。坚持三个导向，即坚持目标、问题、结果导向相结合；把握三个统一，即生产安稳、生活安定、生命安全相统一；突出三个重大，即谋划好重大任务、重大工程、重大政策，为事业长远发展打下坚实基础；围绕三个方面，即体系短板、机制不足、能力弱项，着力解决当前应急管理最现实、最紧迫的突出问题及短板，推进应急管理体系和能力现代化。
四、主要内容
砀山县“十四五”应急管理规划（1+3）体系共分为四个部分的内容，其中：“1”即《砀山县“十四五”应急管理体系及能力建设规划》，作为全县应急管理领域规划的最上位规划；“3”即《砀山县“十四五”安全生产规划》《砀山县“十四五”综合防灾减灾救灾规划》和《砀山县“十四五”防震减灾规划》，用于指导各镇（园区）、各部门安全生产和防灾减灾救灾工作。
（一）《砀山县“十四五”应急管理体系及能力建设规划》全面强化“两个坚持”、全力实现“两个更大”，紧扣“十四五”应急管理体系和能力建设总体和分项目标，重点围绕六大体系提出21项子任务，推进全县应急管理体系和能力现代化建设。
（二）《砀山县“十四五”安全生产规划》主要从全面防范化解重大风险，为经济社会发展提供强有力安全保障，更好统筹发展和安全，围绕七大体系提出29项子任务，推进五项重点工程建设。
（三）《砀山县“十四五”综合防灾减灾救灾规划》立足新发展阶段，贯彻“两个坚持、三个转变”新发展理念，牢固树立灾害风险管理和综合减灾理念，紧紧围绕推进自然灾害防治能力现代化建设，提出11项子任务，实施6项重点工程，着力提高自然灾害防治能力。
（四）《砀山县“十四五”防震减灾规划》坚持以防为主、防抗救相结合，常态减灾和非常态救灾相统一，围绕提升地震监测预报预警能力、地震灾害防御能力、地震应急保障体系、防震减灾公共服务能力，提出实施11项子任务，全面推进新时代我县防震减灾事业现代化建设。
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