砀山县四新学区学生营养改善计划实施情况

汇  报  材  料
自开展学生营养改善计划工程以来，我学区深入贯彻落实上级有关会议及文件精神，成立专门的工作机构，建立健全各项制度，精心组织，认真工作，确保我学区学生吃上真正的营养餐、放心餐。现将工作情况汇报如下：

一、基本情况

砀山县四新学区现有在岗教职工146 人，教学班81个，在校学生2726 人，全部纳入农村义务教育阶段营养改善计划。辖区学校现有食堂12个（含民办1各），从业人员 33 名，均持证上岗。学校采用食堂供餐的方式，标准为小学每生每天6元（学生缴费1元），中学每生每天7元（营养餐学生缴费2元/天）。
二、工作开展情况

（一）加强领导，建立建全组织机构。为把学生营养改善计划落到实处，使农村义务教育学生营养改善计划真正成为民心工程、德政工程和阳光工程，学校成立了由马世光校长为组长、张华四副校长为副组长、各小学校长为组员的砀山县四新学区营养改善计划工作领导小组，切实做好营养改善计划管理工作，确保按时、保质、足额供餐。
（二）加大宣传，营造氛围。为了让师生和家长明白“营养改善计划”工作的重要意义，教育学生怀着感恩的心态面对学习，珍惜良好的学习环境和生活条件，以优异成绩报答祖国的深切关怀，我学区除了利用校园橱窗、主题班会、国旗下讲话等方式进行宣传外，还通过发放卡通卡片的形式，向学生和家长宣传营养改善计划的有关精神，营造了良好的社会氛围，同时也教育学生做到珍惜每一粒粮食。

（三）健全制度，确保安全。 一是学校先后制订了《砀山县四新学区食品中毒应急预案》、《砀山县四新学区学生营养改善计划实施方案》以及学生营养食品检验、入库、储存、加工、留样等相关环节的管理制度；二是层层签订责任书，明确各自职责，学校与食堂管理员、食堂管理员与食堂从业人员、班主任和科任教师都分别签订安全责任书，确保从食品加工源头、加工过程中保证质量，杜绝食品安全事故的发生；三是班主任要经常性的对学生进行生活指导、健康教育等工作，负责用餐期间的秩序，监管用餐的全过程，统一实行集体用餐和监督用餐。防止学生烫伤、留餐、弃餐等行为。若发生腹泻、呕吐等不良反应，立即启动应急预案，第一时间确保学生得到有效治疗，确保学生安全。
（四）把好“验收关”，不让问题食品进入学校食堂。学校对于每天统一配送的食品原料，必须进行质量把关，发现疑似质量问题一律拒收，并上报校长，重新换购合格的食品原料于当天进行加工。

（五）管好“加工关”，从过程上杜绝食品安全事故发生。首先要对食堂从业人员进行晨检，查看有无病态，是否携带违禁物品，是否达到卫生要求。其次对整个加工过程要进行监督，生熟食、素荤菜加工餐具一定要分开，所有菜必须炒熟煮熟。还有要定期对食堂从业人员进行培训，时间为每月一次，培训内容为食品加工相关流程、用电安全、消防器材的使用等。

（六）做好废物“出校关”，严防转作他用危害社会。每天就餐完毕，学校要监督食堂工作人员做好食堂清洁卫生工作，收集好废弃物并由专人运走。学校与废弃物处理人必须签订废弃物处理合同并出具村居委会证明，确保不作他用。

三、总结经验，查找问题。 

通过建立强而有力的领导组织，建立健全各项机制，我学区营养餐工作得以顺利开展。在总结经验的同时我们也发现存在诸多困难和问题一是部分学校临时食堂基础设施薄弱，操作间面积狭窄，部分加工要求无法达到。二是食品配送公司存在市场成本与经营效益的压力，营养标准有待进一步提高。 

四、工作打算

1、进一步加大监管力度充分发挥各个工作机制职能作用确保营养改善计划工作扎实有效开展。 

2、进一步了解学生对当前营养餐工作的反馈意见，针对问题及时研究调整。
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