《砀山县国土空间总体规划（2021-2035年）》（征求意见稿）起草说明

（一）政策背景和依据

县级国土空间规划侧重实施性，在国土空间规划体系中发挥承上启下的重要作用，是编制乡镇级国土空间规划、全县详细规划和专项规划的基本依据。为更好谋划我县国土空间开发保护新格局，为砀山打造“三区两地一中心”提供空间支撑与保障，依据中共中央 国务院《关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18 号）、《自然资源部关于全面开展国土空间规划工作的通知》（自然资发〔2019〕87号）、《安徽省人民政府办公厅关于印发全省国土空间规划编制工作方案的通知》（皖政办〔2019〕32号）等政策文件及《安徽省县级国土空间总体规划编制指南（试行）（征求意见稿）》等要求，我县组织编制了《砀山县国土空间总体规划（2021-2035年）》（草案）（以下简称《规划》）。

（二）制定意义和总体考虑

本次规划编制工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上，进一步发挥砀山县区位优势和资源优势，促进区域协调发展，优化农业、生态和城镇空间布局，保护历史文化体系，推动科技创新，提高综合交通发展能级，全面提升城市品质，为砀山县成为宜居、宜业、宜游的城市提供坚实支撑。

（三）主要内容

规划包括：规划总则；目标与战略；国土空间格局；保障农业发展空间；确定生态保护空间；融合城乡发展空间；历史文化保护与城乡风貌塑造；完善基础支撑体系；规划实施保障共9个部分。

1.规划总则

主要包括贯彻二十大精神和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神等，落实“四个全面”战略布局，明确规划编制原则，确定规划范围和规划期限。

2.目标与战略

主要包括确定砀山县发展定位、提出近期、中远期目标愿景，确定城市性质和发展规模，提出国土空间开发保护战略。

3.国土空间格局

主要包括区域空间、产业、交通、生态协同发展，构建国土空间开发保护格局，全域构建“两带四区”的国土开发保护总体格局，落实底线管控要求，统筹划定三条控制线。

4.保障农业发展空间

主要包括优化县域农业生产空间布局，构建“一轴三区多点”的农业总体格局，严格耕地资源保护，推进国土综合整治，构建“两级四类”村庄体系，统筹推进乡村振兴。

5.确定生态保护空间

主要包括构建“一带三区多节点”的生态保护格局，强化生态空间系统保护与分级管控，强化自然保护地管理，统筹自然资源保护和利用，推进国土空间生态修复，实施生态修复重大工程，开展水土流失治理修复、水环境生态修复、湿地生态修复和林地生态修复。

6.融合城乡发展空间

主要包括建设宜人城镇空间，形成“一核两轴、两心十一点”的城镇空间格局，优化全域产业布局，构建“两带引领，三产融合，多点支撑”特色产业体系，形成“县级-街（镇）级-社区（村）级”三级配套公共服务设施，构建城乡生活圈体系，节约集约利用建设用地，促进建设用地高效利用。

7.历史文化保护与城乡风貌塑造

包括完善“一廊一环三区”的历史文化保护格局，加强历史文化保护传承，夯实历史文化遗产的空间基础并促进历史文化资源的传承与活化。依托“百年梨花润故道，古风徽韵活砀山”的风貌定位，构建“一核七心、两轴六区”的特色风貌格局。

8.完善基础支撑体系                                 

包括对外交通、县域交通、客货运枢纽的建设，构建外连内通，高效便捷的交通网络，加速融入徐州经济圈。从给水系统、污水系统、中水系统、电力系统、通信系统、燃气系统、供热系统、环卫系统八个方面优化现代市政基础设施。通过人防工程、消防工程等建设安全韧性的防灾体系。

9.规划实施保障

主要包括加强规划传导和用途管控，建设国土空间数字化平台，实施规划全生命周期管理等内容，建立国土空间规划“一张图”，建设国土空间规划实施监测网络，赋能规划全生命周期闭环，全面提升国土空间治理体系和治理能力现代化水平。



