《关于深化文旅融合彰显梨都魅力加快建设高品质旅游强县的实施方案》起草情况的
说明


一、起草背景
为落实习近平总书记关于文化和旅游工作重要论述和考察安徽重要指示精神，根据《中共安徽省委 省政府关于深化文旅融合彰显徽风皖韵加快建设高品质旅游强省的意见》（皖发〔2023〕12号）、《中共宿州市委 宿州市人民政府关于深化文旅融合彰显宿州魅力加快建设高品质旅游强市的实施意见）（宿发〔2023〕11号）等文件要求，进一步促进旅游高质量发展，我局起草了《关于深化文旅融合彰显梨都魅力加快建设高品质旅游强县的实施方案》（征求意见稿）。
二、主要内容说明
意见共分九大部分，30条。
[bookmark: OLE_LINK1]第一部分：总体要求。分为指导思想、总体布局、主要目标三个部分。提出要充分发挥我县旅游资源优势和特点，着力构建“三区一带多点”总体发展格局，到 2025 年，全县年接待游客达到650万人次、旅游总收入达到45亿元。到2027年，全县旅游产业实现多业态融合发展，建成一批富有文化、品质优良、体验丰富、绿色智慧的旅游项目，年接待游客超过 800万人次、旅游总收入达到75亿元。
第二部分：实施旅游能级提升工程。分为持续提升景区发展能级、持续推进旅游项目建设、持续培育壮大市场主体、持续强化产业“双招双引”等四个方面。遴选梨树王景区、砀山古城景区等重点景区，实施“一景一案”改造提升，引入互动业态、丰富消费场景、迭代更新产品、拓展综合功能，持续推进梨树王景区、文家河文旅项目与黄河故道保护展示项目建设，促进产业转型升级，筹建县文化旅游产业发展集团有限公司，进一步优化、整合、盘活涉旅国有平台公司文化旅游闲置低效资源，着眼延链、补链、强链，储备和推介一批优质文化旅游体育、数字创意产业项目。联合投融资机构、行业协会，依托杭州市西湖区结对帮扶优势，集中力量引进一批国内知名企业、新型文旅企业。
第三部分：实施旅游目的地示范引领工程。分为开发“三区一带多点”重点旅游资源、深入挖掘中华优秀传统文化、传承弘扬红色文化、建设生态休闲康养示范项目等四个方面。加强规划统筹、项目引领，依托世界梨都，花海砀山独特的生态资源，充分挖掘县域历史、文化、生态、美食等特色资源，着力开发生命力强的大众旅游产品、体验性佳的互动旅游项目、创意性高的文旅融合业态、参与性广的节庆赛事活动、乡土情浓的乡村旅游精品、休憩人心的文旅设施。
[bookmark: _GoBack]第四部分：实施乡村休闲旅游精品示范工程。分为推进乡村旅游重点突破、做强乡村旅游精品村、提升乡村旅游运营水平等三个方面。提出要以农文旅融合发展为主攻方向，统筹谋划、一体推进、重点突破，加强休闲旅游发展、美丽乡村建设、传统村落保护、推深做实《安徽省乡村旅游高质量发展行动计划（2022-2024）》，优选彰显地方特色、民俗风情的宜居宜业宜游和美乡村精品示范村、鼓励国有（集体）投资平台、知名旅游企业、社会资本，通过租赁、联营、委托管理、设计施工运营一体化等模式，深度参与乡村旅游运营。
第五部分：实施旅游消费引导促进工程。分为延伸旅游产业链消费链、打造旅游新业态新模式、优化大众旅游消费环境等三个方面。提出顺应旅游消费升级和发展阶段变化，积极发展周边游、近郊游、短途游、微度假等新业态、推广“商业+旅游”模式，大力发展夜食、夜购、夜游、夜娱、夜读、夜展等业态、全面落实带薪休假、职工疗休养制度，鼓励弹性作息，为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件。
第六部分：实施旅游品牌传播工程。分为强化传播策划、创新营销方式、实施“引客入砀”行动、提升打造节庆品牌等四个方面。焦扩大“世界梨都 花海砀山”品牌影响力，瞄准300公里交通圈重点客源市场，策划重大营销推介活动，组织区域性文旅展会，讲好“砀山故事”，建立上下联动、区域联合、政企互动的市场开发工作机制。运用大数据技术，精准分析客源，优化引客策略。深化地区间政商企多层次合作，推进产品互联、游客互送，深度开发长三角客源市场，大力开发淮海经济区和中原经济区客源市场。
第七部分：实施旅游服务升级工程。分为推动旅游交通便捷化、推动旅游服务智慧化、推动旅游监管精细化等三个方面。提出有序开通旅游班线车、旅游直通车等公共交通产品，提升各地游客来砀便捷度、实施数字赋能行动，加强云计算、物联网、人工智能等技术应用，打造智慧景区、智慧场馆、落实《中华人民共和国旅游法》《安徽省旅游条例》《宿州市旅游促进条例》等，提高旅游产业发展法治化水平。
第八部分：加强政策支持。分为提出加强资金支持、拓宽融资渠道、保障项目用地、加强人才队伍建设等四个面分别提出要按照零基预算要求，县财政每年统筹安排支持旅游发展资金不少于500万元用于旅游发展工作、文物保护工作、非遗传承工作等、支持符合条件的旅游项目申报发行政府专项债券，提升旅游项目资产证券化水平、将旅游项目发展用地纳入国土空间规划，将镇（园区）国土空间规划中预留的不超过5%的建设用地机动指标，用于支持乡村旅游等项目建设、将旅游人才纳入各级人才队伍建设规划，建立旅游人才激励机制，引进高层次和急需紧缺人才。
第九部分：加强组织领导。一是健全领导机制。成立砀山县加快建设高品质旅游强县工作领导小组，统筹协调全县旅游业发展中的重要问题。二是强化考核激励。将旅游业高质量发展纳入县委对各镇（园区）及县直有关单位领导班子年度考核和县政府目标管理绩效考核，建立健全旅游业高质量发展评价指标体系和统计体系。

